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                      Corte Suprema de Justicia

                           Secretaría General


CIRCULAR N° 171-2004

  

Asunto:     Deber de capacitarse en el uso del Sistema de Depósitos y Pagos Judiciales (SDJ).-

 

A TODOS LOS JEFES DE DESPACHO Y SERVIDORES JUDICIALES DEL PAÍS
 
SE LES HACE SABER QUE:
         El Consejo Superior, en sesión N° 86-2004, celebrada el 09 de noviembre de 2004, artículo XXXII, dispuso reiterarles la necesidad de que se capaciten en el uso del Sistema de Depósitos y Pagos Judiciales (SDJ), así como indicarles que para futuros nombramientos en propiedad o interinos, traslados o permutas en los circuitos judiciales que utilicen este sistema, las personas deben estar debidamente capacitadas en ese aspecto, antes de realizar el respectivo nombramiento, traslado o permuta, según corresponda.-

 

San José, 2 de diciembre de 2004.-

 

      Silvia Navarro Romanini
Secretaria General  de la Corte

 
 
CC:     - Diligencias                                     
   Róge r*
CIRCULAR No. 199-2014
Asunto: 
Recomendaciones para el uso del Sistema Automatizado de Depósito y Pagos Judiciales (SDJ).-  
A LAS ADMINISTRACIONES REGIONALES DEL PAÍS 

Y   A LOS DESPACHOS JUDICIALES QUE UTILIZAN EL SISTEMA AUTOMATIZADO DE DEPÓSITOS Y PAGOS JUDICIALES (SDJ)
SE LES HACE SABER QUE:

El Consejo Superior en sesión N° 76-14, celebrada el 26 de agosto de 2014, artículo LXII, acordó comunicarles las siguientes recomendaciones emitidas por la Dirección Ejecutiva, en el “Informe sobre los Resultados de la Aplicación de Instrumentos para Fortalecer los Controles del Sistema de Depósitos Judiciales (SDJ) Diciembre 2013”, las que deberán ser cumplidas por los despachos judiciales correspondientes; que indican: 
a) Se les recuerda la circular No. 130-09, emitida por la Secretaría General de la Corte Suprema de Justicia, del 4 de enero de 2010, en la que se indica que por recomendación de la Auditoría, el curso de capacitación del SDJ, que preparó la Dirección de Gestión Humana es  obligatorio para todo servidor judicial de despacho cuyas funciones sean atinentes al manejo y control del Sistema Automatizado de Depósitos y Pagos Judiciales (SDJ), con el fin de lograr que el curso virtual sea concluido por los diferentes servidores judiciales y que las inquietudes sean atendidas a un corto plazo.

Así como, de la circular 30-2012, de la Dirección Ejecutiva del 4 de mayo de 2012, en la que se indica sobre el control en el proceso de recepción, custodia y depósito de dineros recibidos en efectivo.

b) Se debe coordinar entre Jueces Coordinadores o Juezas Coordinadoras de juzgados y la Dirección de Gestión Humana, área de Gestión de la Capacitación, para que el personal a su cargo realicen la matrícula y concluyan el curso según el perfil, a saber:

1. ACTUALIZACIONES:  Auxiliares o Técnicos y Técnicas Judiciales.

2. AUTORIZACIONES: Cajera o Cajero.

3. APROBACIONES: Juez o Jueza.

c) Las Administraciones Regionales deben continuar supervisando y realizar visitas periódicas a los despachos judiciales a fin de dar seguimiento al proceso del SDJ, para que se aplique un alto control, por parte del  Juez o la Jueza, coordinador o coordinadora encargada, incluyendo el control del personal activo e inactivo, para mantener actualizada la palabra de paso de los usuarios,  subsanar tanto errores e inconsistencia en el sistema, velar por que se realicen los respaldos digitales, entre otros. Donde semestralmente aplicarán los instrumentos y actividades conforme las directrices emitidas por esta Dirección Ejecutiva, según circular N° 16-DE-2013.

d)   Como parte del fortalecimiento del proceso de control los despachos judiciales que cuentan con el SDJ, deben instaurar una bitácora donde se registren los errores del sistema, reportados por los usuarios, para que sirva de revisión en cuanto al instrumento aplicado y semanalmente tabular la información para ser trasladada a los profesionales en informática, con el fin de dar soluciones a las inconsistencias presentadas, además con esto se estaría dando un seguimiento de los tiempos de respuesta y una atención oportuna. 

San José, 17 de setiembre de 2014.
Licda. Silvia Navarro Romanini
Secretaria General 
Corte Suprema de Justicia
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