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Descripción generada automáticamente]Área de
Análisis Jurídico



San José, 23 de octubre del 2024.
DJ-AJ-C-653-2024.


Licda.  Silvia Navarro Romanini
Secretaria General de la
Corte Suprema de Justicia
S. D.

Estimada señora:

[bookmark: _Hlk180409516][bookmark: _Hlk180565277]En atención al oficio N° 6710-2024 del 19 de julio del 2024, que comunicó a esta Dirección Jurídica la sesión del Consejo Superior N° 63-2024 celebrada el 16 de julio del 2021, artículo XXXV, relacionada con las consideraciones indicadas por el Consejo de la Judicatura sobre el “Protocolo de actuaciones para atender los casos de reinstalación laboral en el Poder Judicial.” En cuanto a que, “se tome en consideración que para los cargos de la Judicatura, cuando se produzca una vacante la Ley de Carrera Judicial en su artículo 77 establece la apertura de un concurso en forma inmediata, salvo que exista alguna resolución administrativa o judicial que lo impida, y que haya sido emitida por el Órgano competente” y que “en el procedimiento no se incorporó a la Sección Administrativa de la Carrera Judicial, a quien en apoyo a este Órgano, le corresponde el trámite en lo que respecta a los cargos de jueces y juezas.” (Énfasis suplido).

I. Antecedentes.

En la sesión N° 47-2024 celebrada el 4 de junio del 2024, artículo XXXIV, el Consejo Superior conoció el oficio N° DJ-AJ-C-233-2024/PJ-DGH-252-2024/465-IJ-2024 del 23 de mayo del 2024, que remitió la propuesta de “Protocolo de pasos a seguir para los casos en los que jurisdiccionalmente se ordena una reinstalación de una persona servidora judicial a la que se le ha revocado el nombramiento”. En dicha sesión el Consejo Superior acordó aprobar el citado Protocolo y hacerlo de conocimiento de todas las jefatura, oficinas y despachos judiciales del país, mediante una circular, a saber:

“Analizada por este Consejo la gestión anterior, se acordó: 1.) Tener por rendido el oficio DJ-AJ-C-233-2024/PJ-DGH-252-2024/465-IJ-2024, del 23 de mayo del 2024, suscrito por las másteres Argili Gómez Siu Subdirectora Jurídica interina, Roxana Arrieta Meléndez, Directora interina de Gestión Humana y el máster Christian Hernández Agüero, Presidente interino del Tribunal de la Inspección Judicial. 2) Aprobar el “Protocolo de actuaciones para atender los casos de reinstalación laboral en el Poder Judicial”. 3) La Secretaria General de la Corte, tomará nota para la publicación de la siguiente Aviso Circular: (…)”
 
Posteriormente, en la sesión del Consejo Superior N° 63-2024 celebrada el 16 de julio del 2024, artículo XXXV, se conoció el oficio N° PJ-DGH-SACJ-0890-2024 del 2 de julio de 2024, suscrito por la máster Lucrecia Chaves Torres, jefa de la Sección Administrativa de la Carrera Judicial, que remitió el acuerdo adoptado por el Consejo de la Judicatura en la sesión N° SCJ-024-2024, celebrada el 19 junio del 2024, articulo XII; en la cual, el Consejo de la Judicatura acordó: “1) Tomar nota del acuerdo indicado e instar  al Consejo Superior se tome en consideración que para los cargos de la Judicatura, cuando se produzca una vacante la Ley de Carrera Judicial en su artículo 77 establece la apertura de un concurso en forma inmediata, salvo que exista alguna resolución administrativa o judicial que lo impida, y que haya sido emitida por el Órgano competente.   2) Hacer la observación de que en el procedimiento no se incorporó a la Sección Administrativa de la Carrera Judicial, a quien en apoyo a este Órgano, le corresponde el trámite en lo que respecta a los cargos de jueces y juezas.”   (Énfasis suplido).

Por lo anterior, en la sesión N° 63-2024 celebrada el 16 de julio del 2024, artículo XXXV, el Consejo Superior acordó: “1.) Tener por conocido el oficio N° PJ-DGH-SACJ-0890-2024 del 02 de julio de 2024, remite acuerdo tomado por el Consejo de la Judicatura en sesión SCJ-024-2024, celebrada el 19 junio del 2024, articulo XII, suscrito por la máster Lucrecia Chaves Torres, jefa de la Sección Administrativa de la Carrera Judicial. 2.) Trasladar a la Dirección Jurídica y a la Dirección de Gestión Humana lo indicado por el Consejo de la Judicatura en sesión SCJ-024-2024, celebrada el 19 junio del 2024, articulo XII, lo anterior para estudio e informe a este Consejo Superior lo que corresponda.” (Énfasis suplido).
 

II. Criterio.

De previo a la exposición del criterio, se estima oportuno recordar que, en aplicación de lo dispuesto en el Reglamento de la Dirección Jurídica del Poder Judicial, contenido en la circular 251-2017, aprobado por la Corte Plena de la Corte Suprema de Justicia en el artículo XXXIII de la sesión número 47-14, celebrada el día 06 de octubre de 2014, debe entenderse que esta Dirección Jurídica cumple funciones de asesoría jurídica en términos generales respecto de los alcances de la legislación vigente y no sustituye la valoración de cada caso concreto que legalmente compete al órgano administrativo decisor consultante, en virtud de lo cual, este acto constituye una orientación jurídica general sobre la base de la información y solicitud que plantea ese órgano colegiado, sin que se prejuzgue  o sustituya la capacidad de toma de decisiones que le compete a ese órgano consultante, como órgano administrativo superior del Poder Judicial.

Es así como, frente a la presente solicitud de criterio, hay que recordar que la labor de la asesoría legal en materia de criterios jurídicos, es orientar en los alcances legales del ejercicio administrativo, pero un  límite legal y ético de quienes ejercen una adecuada asesoría jurídica, es no sustituir a los órganos competentes en el ejercicio de su decisión, sino tan solo ofrecer elementos para su valoración o de lo contrario, los órganos de decisión quedarían vaciados de su autoridad, sus competencias y responsabilidades y quedarían tan solo como simples repetidores o ejecutores de lo que el abogado diga, lo que haría que, en la práctica, sea el asesor jurídico quien ostente el poder institucional, a contrapelo de la decisión de la sociedad expresada en la legislación que otorga y deslinda las competencias públicas.

De acuerdo con el oficio objeto de consulta, el Consejo de la Judicatura, en la sesión N° SCJ-024-2024 celebrada el 19 junio del 2024, articulo XII, informa al Consejo Superior que toman nota del acuerdo tomado por ese Consejo en la sesión N° N°47-2024 celebrada el 04 de junio de 2024, artículo XXXIV, en el cual aprobó el “Protocolo de actuaciones para atender los casos de reinstalación laboral en el Poder Judicial.”  Asimismo, instan al Consejo para que tome en consideración que, de acuerdo con el artículo 77 de la Ley de Carrera Judicial, para los cargos de la Judicatura cuando se produzca una vacante, la norma establece que se debe dar apertura del concurso de forma inmediata, salvo que exista alguna resolución administrativa o judicial que lo impida, y que haya sido emitida por el Órgano competente. Aunado a lo anterior en dicha sesión, el Consejo de la Judicatura señaló que, en ese procedimiento no se incorporó a la Sección Administrativa de la Carrera Judicial, que es el órgano al que le corresponde el trámite en lo que respecta a los cargos de jueces y juezas.  

[bookmark: _Hlk180410604][bookmark: _Hlk180411995][bookmark: _Hlk180409933]Con respecto a la primera observación del Consejo de la Judicatura, acerca de que “(…) para los cargos de la Judicatura, cuando se produzca una vacante la Ley de Carrera Judicial en su artículo 77 establece la apertura de un concurso en forma inmediata, salvo que exista alguna resolución administrativa o judicial que lo impida, y que haya sido emitida por el Órgano competente.” (Énfasis suplido); esta Dirección Jurídica estima que lo dispuesto en el “Protocolo de actuaciones para atender los casos de reinstalación laboral en el Poder Judicial”, no contradice ni quebranta lo dispuesto en el artículo 77 de la Ley de Carrera Judicial, porque en el supuesto que se expone en el Procedimiento A del citado Protocolo (que es sobre el que se consulta), es el Consejo Superior o la Corte Suprema de Justicia, como órgano competente (artículos 14, 59 inciso 9 y 81 inciso 2 de la Ley Orgánica del Poder Judicial), quien ordena que se realice o no el nombramiento en propiedad de la persona en el puesto que se indica en la terna. De manera que, es por medio de una orden administrativa del órgano superior competente que se justifica el no sacar de manera inmediata a concurso para el nombramiento en propiedad en algunos puestos, en los que haya procesos litigiosos que pueden afectarles, lo anterior, tiene fundamento en el artículo 102 inciso 1 de la Ley General de la Administración Pública que establece lo siguiente:

“Artículo 102.- El superior jerárquico tendrá las siguientes potestades:

a) Dar órdenes particulares, instrucciones o circulares sobre el modo de ejercicio de las funciones por parte del inferior, tanto en aspectos de oportunidad y conveniencia como de legalidad, sin otras restricciones que las que se establezcan expresamente;

[…]” (Énfasis suplido).

Obsérvese que es una potestad dada por Ley al superior jerárquico, de valorar la oportunidad y conveniencia de una orden, instrucción o circular. Aquí debe considerarse que esta potestad se constituye en una herramienta que permite tomar una decisión que sea oportuna y conveniente, para que, en caso de que la persona salga victoriosa del proceso judicial y la institución reciba la orden judicial de reinstalar, tener la posibilidad de reinstalar a la persona en el mismo puesto, sin afectar a otra persona servidora que haya sido nombrada en propiedad en dicho puesto.  De esta forma, se logra una aplicación sistemática de las normas.   Esta posibilidad es útil para aquellos casos en que existe una revocatoria de nombramiento por sanción disciplinaria o por no haber pasado el periodo de prueba, que eventualmente la persona la lleva a conocimiento de la vía judicial. Entonces, la decisión administrativa para anotar la condición especial de la plaza debe emitirse antes de que se nombre en propiedad a otra persona servidora. Además, se debe considerar que, los concursos toman recursos institucionales y hay que hacer una buena gestión de éstos; y que, cuando la autoridad judicial ordena la reinstalación, suele indicar que a la persona que se encuentre en propiedad en esa plaza no se le puede afectar y que por ende, debe ser reubicada en un puesto de la misma categoría, por eso, a veces se dificulta llevar a la práctica dicha reubicación por la escasez de las plazas. 

[bookmark: _Hlk180411331][bookmark: _Hlk180409965][bookmark: _Hlk180565159]Por otra parte, con respecto a la segunda observación del Consejo de la Judicatura, en cuanto a que en ese procedimiento no se incorporó a la Sección Administrativa de la Carrera Judicial, que es el órgano al que le corresponde el trámite en lo que respecta a los cargos de jueces y juezas; está Dirección Jurídica informa que, la Sección Administrativa de la Carrera Judicial pertenece a la Dirección de Gestión Humana y por esa razón se estimó, en la elaboración del Protocolo, que cuando se informe a la Dirección de Gestión Humana, internamente esa Dirección debe enviar los documentos respectivos a la Sección Administrativa de la Carrera Judicial cuando así corresponda; sin embargo, dada la observación del Consejo de la Judicatura, se considera conveniente aclarar en el texto del Protocolo a fin de dar mayor claridad y de esta forma lograr un mayor entendimiento que redunde en una mejor operación de este Protocolo. Por esta razón se incluyó en forma expresa la mención a la Sección Administrativa de la Carrera Judicial, en el primer procedimiento del “Protocolo de actuaciones para atender los casos de reinstalación laboral en el Poder Judicial”. Nótese que es en el primer procedimiento que se requiere hacer el ajuste. 

[bookmark: _Hlk180410204][bookmark: _Hlk180409983]Aquí es importante que se distinga que, el primer procedimiento al que se hace mención es el denominado “A. Procedimiento de comunicación, registro y seguimiento de puestos afectados por sanción de revocatoria de nombramiento con motivo de procedimiento disciplinario.”  
[bookmark: _Hlk180565253]
Conforme a todo lo antes indicado, se recomienda que se modifique el primer procedimiento de la siguiente manera:

	A. [bookmark: _Hlk180565553]Procedimiento de comunicación, registro y seguimiento de puestos afectados por sanción de revocatoria de nombramiento con motivo de procedimiento disciplinario.  


	PASOS
	RESPONSABLE
	DESCRIPCIÓN DE LA ACTIVIDAD

	1
	Tribunal de la Inspección Judicial.
	
Consejo Superior.

	El Tribunal de la Inspección Judicial o el Consejo Superior, éste último por medio de la Secretaría de la Corte, procederán a comunicar de forma oportuna a la Dirección de Gestión Humana, todas las sanciones de revocatoria de nombramiento, que se encuentren firmes, que resulten de los procedimientos administrativos disciplinarios en contra de las personas servidoras y funcionarias del Poder Judicial.

	2
	Dirección de Gestión Humana.
	La Dirección de Gestión Humana deberá canalizar ante el Subproceso de Reclutamiento y Selección, así como la Sección Administrativa de la Carrera Judicial, según sus competencias, la información recibida conforme al paso 1,  para  que incorporaren en el expediente personal de la persona servidora o funcionaria judicial la información, para efectos de valorar la posibilidad o no de considerar los puestos dentro del llenado de vacantes.

	3
	Dirección de Gestión Humana, a traves del Subproceso de Reclutamiento y Selección o de la Sección Administrativa de la Carrera Judicial
	El Subproceso de Reclutamiento y Selección o la Sección Administrativa de la Carrera Judicial, según sus competencias, llevarán un registro en formato Excel (inicialmente), que deberá contener como mínimo, nombre y cédula de la persona a la que se le revocó el nombramiento, despacho donde se ubica el puesto, número de plaza, clase de puesto y motivo de la ruptura laboral. Lo anterior, para que el puesto afectado con la revocatoria de nombramiento, no se considere para trámite de nombramiento en propiedad, por un plazo mínimo inicial de 12 meses desde la firmeza del acto administrativo que revocó dicho nombramiento, hasta determinar si se presentó alguna demanda en la vía jurisdiccional.

	4
	Dirección Jurídica.
	[bookmark: _Hlk159573046]La Dirección Jurídica remitirá, de manera oportuna por medio del correo electrónico, a la Dirección de Gestión Humana específicamente a la cuenta oficial del Subproceso de Reclutamiento y Selección o de la Sección Administrativa de la Carrera Judicial, según sus competencias, con copia a las personas designadas por dicha Dirección, para el trámite correspondiente, la siguiente información:

a) El control de Excel que cada tres meses traslada a esta Dirección la Procuraduría General de la República, donde informan el estado de los procesos judiciales donde el Poder Judicial figura como parte actora o demandada.

b) Todos los comunicados que reciba la Dirección Jurídica por parte de la Procuraduría General de la República, en relación con medidas cautelares ante causam, demandas nuevas o sentencias en firme, relacionados con procesos jurisdiccionales, seguidos contra el Poder Judicial, generados de actos administrativos que implicaron la revocatoria de nombramiento de una persona servidora o funcionaria judicial. 

	5
	Dirección de Gestión Humana, a traves del Subproceso de Reclutamiento y Selección o de la Sección Administrativa de la Carrera Judicial
	La Dirección de Gestión Humana por medio de las oficinas o secciones competentes, deberá realizar, con la información recibida, un estudio de los puestos involucrados, con el fin de incorporar los datos en el respectivo registro y control, para determinar si el número de plaza a incluir en un proceso de llenado de vacantes tiene intereses litigiosos que requieren valoración por parte esa Dirección, para determinar si dichas plazas se incluyen o no en un eventual concurso. 

Las plazas bajo estas condiciones deberán reservarse hasta que se resuelva de forma definitiva el proceso jurisdiccional, en caso de existir. 

	6
	Dirección de Gestión Humana, a traves del Subproceso de Reclutamiento y Selección o de la Sección Administrativa de la Carrera Judicial
	La Dirección de Gestión Humana, previo a iniciar un proceso de llenado de vacantes -entiéndase concurso, nómina u otro- para realizar nombramientos en propiedad, deberá remitir un informe al Consejo Superior o a la Corte Suprema de Justicia, según corresponda; en el cual harán de su conocimiento aquellas plazas que, por estar sujetas a intereses litigiosos, consideran que no deberían estar incluidas en algún proceso de llenado de vacantes hasta que haya transcurrido el plazo establecido de un año desde la firmeza del acto administrativo que revocó el  nombramiento o bien, se tenga por finalizado el proceso jurisdiccional respectivo, en caso de que se hubiera interpuesto. 

	7
	Consejo Superior o la Corte Suprema de Justica.
	El Consejo Superior o la Corte Suprema de Justica, según corresponda, dispondrá con fundamento en el informe remitido por la Dirección de Gestión Humana, sobre el proceder con el trámite de estas plazas.

	8
	Dirección de Gestión Humana, a traves del Subproceso de Reclutamiento y Selección o de la Sección Administrativa de la Carrera Judicial 
	1. Ejecutará de manera inmediata lo acordado por el Consejo Superior o la Corte Suprema de Justicia.

2. La persona encargada del Subproceso de Reclutamiento y Selección o de la Sección Administrativa de la Carrera Judicial -según corresponda- tomará nota en el registro de la condición especial en que esta esa plaza por existir un interés litigioso en esta.

3. Informará sobre la condición especial de la plaza a quien vaya a ocupar u ocupe ese puesto de forma interina.





-0-
[bookmark: _Hlk180565320]
En relación con lo anterior, se debe señalar que, el Procedimiento antes indicado tuvo como base el contenido del “Protocolo de alerta para identificar aquellas plazas que se encuentran bajo procesos litigiosos” el cual contiene 2 procedimientos denominados: “a) Revocatoria de nombramiento por procedimiento disciplinario” y “b) Revocatoria de nombramiento por no aprobar período de prueba”, que fue aprobado por el Consejo Superior en la sesión N° 042 - 2022 del 17 de mayo del 2022, artículo XIII.  Por lo anterior, y tomando en cuenta lo externado por el Consejo de la Judicatura, se recomienda además, que sea igualmente modificado el “Protocolo de alerta para identificar aquellas plazas que se encuentran bajo procesos litigiosos”  de la siguiente forma:


“Protocolo de alerta para identificar aquellas plazas que se encuentran bajo procesos litigiosos”

a) Procedimiento por “Revocatoria de nombramiento por procedimiento disciplinario”.

	PASOS
	RESPONSABLE
	DESCRIPCIÓN DE LA ACTIVIDAD

	1
	Tribunal de la Inspección Judicial.
	
Consejo Superior.

	El Tribunal de la Inspección Judicial o el Consejo Superior, éste último por medio de la Secretaría de la Corte, procederán a comunicar de forma oportuna a la Dirección de Gestión Humana, todas las sanciones de revocatoria de nombramiento, que se encuentren firmes, que resulten de los procedimientos administrativos disciplinarios en contra de las personas servidoras y funcionarias del Poder Judicial.

	2
	Dirección de Gestión Humana.
	La Dirección de Gestión Humana deberá canalizar ante el Subproceso de Reclutamiento y Selección, así como la Sección Administrativa de la Carrera Judicial, según sus competencias, la información recibida conforme al paso 1,  para  que incorporaren en el expediente personal de la persona servidora o funcionaria judicial la información, para efectos de valorar la posibilidad o no de considerar los puestos dentro del llenado de vacantes.

	3
	Dirección de Gestión Humana, a traves del Subproceso de Reclutamiento y Selección o de la Sección Administrativa de la Carrera Judicial.
	El Subproceso de Reclutamiento y Selección o la Sección Administrativa de la Carrera Judicial, según sus competencias, llevarán un registro en formato Excel (inicialmente), que deberá contener como mínimo, nombre y cédula de la persona a la que se le revocó el nombramiento, despacho donde se ubica el puesto, número de plaza, clase de puesto y motivo de la ruptura laboral. Lo anterior, para que el puesto afectado con la revocatoria de nombramiento, no se considere para trámite de nombramiento en propiedad, por un plazo mínimo inicial de 12 meses desde la firmeza del acto administrativo que revocó dicho nombramiento, hasta determinar si se presentó alguna demanda en la vía jurisdiccional.

	4
	Dirección Jurídica.
	La Dirección Jurídica remitirá, de manera oportuna por medio del correo electrónico, a la Dirección de Gestión Humana específicamente a la cuenta oficial del Subproceso de Reclutamiento y Selección o de la Sección Administrativa de la Carrera Judicial, según sus competencias, con copia a las personas designadas por dicha Dirección, para el trámite correspondiente, la siguiente información:

c) El control de Excel que cada tres meses traslada a esta Dirección la Procuraduría General de la República, donde informan el estado de los procesos judiciales donde el Poder Judicial figura como parte actora o demandada.

d) Todos los comunicados que reciba la Dirección Jurídica por parte de la Procuraduría General de la República, en relación con medidas cautelares ante causam, demandas nuevas o sentencias en firme, relacionados con procesos jurisdiccionales, seguidos contra el Poder Judicial, generados de actos administrativos que implicaron la revocatoria de nombramiento de una persona servidora o funcionaria judicial. 

	5
	Dirección de Gestión Humana, a traves del Subproceso de Reclutamiento y Selección o de la Sección Administrativa de la Carrera Judicial.
	La Dirección de Gestión Humana por medio de las oficinas o secciones competentes, deberá realizar, con la información recibida, un estudio de los puestos involucrados, con el fin de incorporar los datos en el respectivo registro y control, para determinar si el número de plaza a incluir en un proceso de llenado de vacantes tiene intereses litigiosos que requieren valoración por parte esa Dirección, para determinar si dichas plazas se incluyen o no en un eventual concurso. 

Las plazas bajo estas condiciones deberán reservarse hasta que se resuelva de forma definitiva el proceso jurisdiccional, en caso de existir. 

	6
	Dirección de Gestión Humana, a traves del Subproceso de Reclutamiento y Selección o de la Sección Administrativa de la Carrera Judicial.
	La Dirección de Gestión Humana, previo a iniciar un proceso de llenado de vacantes -entiéndase concurso, nómina u otro- para realizar nombramientos en propiedad, deberá remitir un informe al Consejo Superior o a la Corte Suprema de Justicia, según corresponda; en el cual harán de su conocimiento aquellas plazas que, por estar sujetas a intereses litigiosos, consideran que no deberían estar incluidas en algún proceso de llenado de vacantes hasta que haya transcurrido el plazo establecido de un año desde la firmeza del acto administrativo que revocó el  nombramiento o bien, se tenga por finalizado el proceso jurisdiccional respectivo, en caso de que se hubiera interpuesto. 

	7
	Consejo Superior o la Corte Suprema de Justica.
	El Consejo Superior o la Corte Suprema de Justica, según corresponda, dispondrá con fundamento en el informe remitido por la Dirección de Gestión Humana, sobre el proceder con el trámite de estas plazas.

	8
	Dirección de Gestión Humana, a traves del Subproceso de Reclutamiento y Selección o de la Sección Administrativa de la Carrera Judicial 
	1. Ejecutará de manera inmediata lo acordado por el Consejo Superior o la Corte Suprema de Justicia.

2. La persona encargada del Subproceso de Reclutamiento y Selección o de la Sección Administrativa de la Carrera Judicial -según corresponda- tomará nota en el registro de la condición especial en que esta esa plaza por existir un interés litigioso en esta.

3. Informará sobre la condición especial de la plaza a quien vaya a ocupar u ocupe ese puesto de forma interina.



b)  Procedimiento por “Destitución o revocatoria de nombramiento por no aprobar período de prueba”

	PASOS
	RESPONSABLE
	DESCRIPCIÓN DE LA ACTIVIDAD

	1
	Secretaría General de la Corte.
	Firme el acto administrativo que revoca el nombramiento de una persona servidora o funcionaria por no aprobar el período de prueba en el nombramiento en propiedad respectivo, la Secretaría General de la Corte, procederá a comunicar de forma oportuna a la Dirección de Gestión Humana.

	2
	Dirección de Gestión Humana.
	La Dirección de Gestión Humana deberá canalizar ante el Subproceso de Reclutamiento y Selección, así como la Sección Administrativa de la Carrera Judicial, según sus competencias, la información recibida conforme al paso 1,  para  que incorporaren en el expediente personal de la persona servidora o funcionaria judicial la información, para efectos de valorar la posibilidad o no de considerar los puestos dentro del llenado de vacantes.

	3
	Dirección de Gestión Humana, a traves del Subproceso de Reclutamiento y Selección o de la Sección Administrativa de la Carrera Judicial.
	El Subproceso de Reclutamiento y Selección o la Sección Administrativa de la Carrera Judicial, según sus competencias, llevarán un registro en formato Excel (inicialmente), que deberá contener como mínimo, nombre y cédula de la persona a la que se le revocó el nombramiento, despacho donde se ubica el puesto, número de plaza, clase de puesto y motivo de la ruptura laboral. Lo anterior, para que el puesto afectado con la revocatoria de nombramiento, no se considere para trámite de nombramiento en propiedad, por un plazo mínimo inicial de 12 meses desde la firmeza del acto administrativo que revocó dicho nombramiento, hasta determinar si se presentó alguna demanda en la vía jurisdiccional.

	4
	Dirección Jurídica.
	La Dirección Jurídica remitirá, de manera oportuna por medio del correo electrónico, a la Dirección de Gestión Humana específicamente a la cuenta oficial del Subproceso de Reclutamiento y Selección o de la Sección Administrativa de la Carrera Judicial, según sus competencias, con copia a las personas designadas por dicha Dirección, para el trámite correspondiente, la siguiente información:

a) El control de Excel que cada tres meses traslada a esta Dirección la Procuraduría General de la República, donde informan el estado de los procesos judiciales donde el Poder Judicial figura como parte actora o demandada.

b) Todos los comunicados que reciba la Dirección Jurídica por parte de la Procuraduría General de la República, en relación con medidas cautelares ante causam, demandas nuevas o sentencias en firme, relacionados con procesos jurisdiccionales, seguidos contra el Poder Judicial, generados de actos administrativos que implicaron la revocatoria de nombramiento de una persona servidora o funcionaria judicial.

	5
	Dirección de Gestión Humana, a traves del Subproceso de Reclutamiento y Selección o de la Sección Administrativa de la Carrera Judicial.
	La Dirección de Gestión Humana por medio de las oficinas o secciones competentes, deberá realizar, con la información recibida, un estudio de los puestos involucrados, con el fin de incorporar los datos en el respectivo registro y control, para determinar si el número de plaza a incluir en un proceso de llenado de vacantes tiene intereses litigiosos que requieren valoración por parte esa Dirección, para determinar si dichas plazas se incluyen o no en un eventual concurso. 

Las plazas bajo estas condiciones deberán reservarse hasta que se resuelva de forma definitiva el proceso jurisdiccional, en caso de existir. 

	6
	Dirección de Gestión Humana, a traves del Subproceso de Reclutamiento y Selección o de la Sección Administrativa de la Carrera Judicial.
	La Dirección de Gestión Humana, previo a iniciar un proceso de llenado de vacantes -entiéndase concurso, nómina u otro- para realizar nombramientos en propiedad, deberá remitir un informe al Consejo Superior o a la Corte Suprema de Justicia, según corresponda; en el cual harán de su conocimiento aquellas plazas que, por estar sujetas a intereses litigiosos, consideran que no deberían estar incluidas en algún proceso de llenado de vacantes hasta que haya transcurrido el plazo establecido de un año desde la firmeza del acto administrativo que revocó el  nombramiento o bien, se tenga por finalizado el proceso jurisdiccional respectivo, en caso de que se hubiera interpuesto.

	7
	Consejo Superior o la Corte Suprema de Justica.
	El Consejo Superior o la Corte Suprema de Justica, según corresponda, dispondrá, con fundamento en el informe remitido por el Subproceso de Reclutamiento y Selección o por la Sección Administrativa de la Carrera Judicial, ambas de la Dirección de Gestión Humana, sobre el proceder con el trámite de estas plazas.

	8
	Dirección de Gestión Humana
	1. Ejecutará de manera inmediata lo acordado por el Consejo Superior o la Corte Suprema de Justicia.

2. La persona encargada del Subproceso de Reclutamiento y Selección o de la Sección Administrativa de la Carrera Judicial -según corresponda- tomará nota en el registro de la condición especial en que esta esa plaza por existir un interés litigioso en esta.

3. Informará sobre la condición especial de la plaza a quien vaya a ocupar u ocupe ese puesto de forma interina.
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De esta forma, quedan incorporados al texto del documento, los ajustes solicitados. Corresponde al órgano superior consultante, conforme a sus competencias exclusivas y excluyentes, decidir lo que estime pertinente, conforme al bloque de legalidad aplicable en el Poder Judicial.

Advertencias:
Se les recuerda a los requirentes que los criterios de la Dirección Jurídica no son vinculantes.
El presente criterio se funda en un razonamiento técnico jurídico con base en la aplicación del ordenamiento jurídico administrativo y el supletorio aplicable a la materia, cualquier valoración de oportunidad y conveniencia que sea necesario realizar, es competencia de las unidades decisoras y ejecutoras correspondientes.   
El presente criterio se emite con base en la información suministrada por la Secretaria General de la Corte mediante el oficio N° 6710-2024 del 19 de julio del 2024. Por lo anterior, no le corresponde a esta unidad asesora la responsabilidad por la veracidad de dicha información.  
Cualquier traslado del presente criterio a terceros no involucrados en los procesos de análisis y toma de decisiones con respecto al objeto de este, deberá ser realizado previa despersonalización de cualquier dato sensible que se haya consignado en dicho documento.
No se advierte incompatibilidad o conflicto ético para la emisión del presente criterio, en tanto que los temas indicados no inciden en los derechos subjetivos de los suscribientes, ni hay vínculos de ningún tipo con la persona sobre la cual gira el análisis del informe.
El presente criterio se emite con base a la consulta realizada, por lo que es responsabilidad de la unidad requirente precisar y delimitar la o las consultas formuladas a esta Dirección.

Atentamente,

	
Elaborado por:
Licda. Linda Sánchez López
Asesora Jurídica a. i.

Lic. Alonso Masis Mora.
Asesor Jurídico a. i. 


	
Revisado por:
Licda. Silvia Elena Calvo Solano.
Jefa a. i. Área de Análisis Jurídico.

Licda. Flor Isabel Segura Chaves.
Jefa a. i. Área de Procedimientos y Disciplinarios y Jurisdiccionales. 
	
Autorizado por:

M. Sc. Argili Gómez Siu.
Subdirectora Jurídica a. i.
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