Solicitud de desafectación de Plaza Persona con Discapacidad conforme la ley N°8862

Señoras y señores
Dirección Gestión Humana
Poder Judicial

Estimadas señoras, estimados señores:
Reciban un atento saludo. Yo (nombre jefatura) en mi condición de jefatura de (oficina o despacho), hago de su conocimiento que (nombre persona que ocupa la plaza reservada) se ausentará de la plaza (número de plaza) por (motivo), por el plazo de (tiempo de la ausencia). 
Con la finalidad de cumplir con la Ley N°8862 y su reglamento, le solicito sírvase enviar una terna de personas oferentes de la bolsa de empleo de personas con discapacidad que cumplan con los requisitos para ejercer el puesto. 
En el caso de no existir personal con discapacidad que cumplan con el perfil de la plaza, solicito sírvase emitir una resolución administrativa con la desafectación de la plaza (número) para nombrar a una persona sin discapacidad durante el plazo del (motivo). 
En mi condición de jefatura, me comprometo a comunicar a la persona que ocupe el puesto de forma interina y manera formal sobre la excepcionalidad de la plaza que ocupa y que no podrá optar por la propiedad de esta por ser de reserva para una persona con discapacidad. De esta comunicación quedará una constancia con la firma de ambas partes. 
Para notificaciones se adjunta el correo institucional XXXX. 
Agradezco la atención a esta gestión. 
Atentamente, 

(nombre y firma)







