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DETALLE DE OFICINAS QUE DEBERÁN ABRIR DURANTE
 EL CIERRE COLECTIVO FIN 2023, PRINCIPIO 2024
 Y SEMANA SANTA 2024
 

ÁMBITO JURISDICCIONAL


1. MATERIA PENAL: TRIBUNALES Y SEDES

Con el objetivo de garantizar una atención más completa de los derechos fundamentales de las personas, fortaleciendo el servicio de Justicia tanto Penal como Penal Juvenil durante los períodos de vacaciones colectivas y en cumplimiento de lo dispuesto por la Sala Constitucional mediante el Voto 2010003733, se estimó conveniente que el Consejo Superior del Poder Judicial implementara otras medidas que garantizaran la prestación continua del denominado servicio público-administración de justicia en materia penal, ya que en ese momento no se contaba con la apertura de algunos despachos que garantizaran durante este periodo, la continuidad en el servicio. Por lo tanto, se procedió a realizar la apertura de la estructura en la materia Penal.

De conformidad con la revisión efectuada en la lista de oficinas por Centro de Responsabilidad, Período Presupuestario 2020, suministrado por el Subproceso de Formulación de Presupuesto y Portafolio de Proyectos de la Dirección de Planificación, así como los acuerdos del Consejo Superior, se enlistan los Tribunales que deberán realizar la apertura efectiva (específicamente son aquellos despachos que estén conformados con personal juzgador permanente con al menos 3 Juezas o Jueces y el personal técnico judicial requerido):

· Tribunal Penal del I Circuito Judicial de San José y las Secciones de Flagrancias.
· Tribunal Penal II Circuito Judicial de San José.
· Tribunal de Flagrancia de San José. (ubicado en el II Circuito Judicial de San José)
· Tribunal Penal del III Circuito Judicial de San José.
· Tribunal Penal del III Circuito Judicial de San José, sede Suroeste (incluye la zona de Puriscal).
· Tribunal I Circuito Judicial Zona Sur y la Sección de Flagrancia.
· Tribunal II Circuito Judicial de la Zona Sur y la Sección de Flagrancia.
· Tribunal II Circuito Judicial Zona Sur, Sede Golfito.
· Tribunal II Circuito Judicial Zona Sur, Sede Osa (*) 
· Tribunal del I Circuito Judicial de Alajuela y la Sección de Flagrancia.
· Tribunal del II Circuito Judicial de Alajuela y la Sección de Flagrancia.
· Tribunal del III Circuito Judicial de Alajuela y la Sección de Flagrancia.
· Tribunal III Circuito Judicial de Alajuela, Sede Grecia: (*) 
· Tribunal de Cartago y la Sección de Flagrancia.
· Tribunal de Cartago, Sede Turrialba: (*) caso contrario, la apertura efectiva la asumiría el Tribunal con asiento en Cartago.
· Tribunal de Heredia y la Sección de Flagrancia.
·  Tribunal de Heredia, sede Sarapiquí: (*) caso contrario la apertura efectiva la asumiría el Tribunal con asiento en Heredia.
· Tribunal I Circuito Judicial Guanacaste y la Sección de Flagrancia.
· Tribunal I Circuito Judicial Guanacaste, Sede Cañas: (*) caso contrario, la apertura efectiva la asumiría el Tribunal con asiento en Liberia. 
· Tribunal del II Circuito Judicial de Guanacaste y la Sección de Flagrancia.
· Tribunal del II Circuito Judicial de Guanacaste, Sede Santa Cruz[footnoteRef:1]. [1:  De acuerdo con la Relación de Puestos del Poder Judicial 2023, esta Sede de Tribunal dispone de 6 plazas de Juez 4.] 

· Tribunal de Puntarenas y la Sección de Flagrancia.
· Tribunal de Puntarenas, Sede Quepos: (*) caso contrario, la apertura efectiva la asumiría el Tribunal con asiento en Puntarenas. 
· Tribunal del I Circuito Judicial de la Zona Atlántica y la Sección de Flagrancia.
· Tribunal del II Circuito Judicial de la Zona Atlántica y la Sección de Flagrancia.
· Tribunal del II Circuito Judicial de la Zona Atlántica, sede Siquirres:(*) caso contrario la apertura efectiva la asumiría el Tribunal con asiento en Pococí.
Nota (*) De acuerdo con la información suministrada por el Lic. Jorge Fernando Rodríguez Salazar, Jefe a.i. del Subproceso de Modernización Institucional (PL), refiere que durante el cierre colectivo 2023 - 2024 los Tribunales que son Sede, están reforzados con el recurso humano suficiente para que integran un tribunal.
​
En resumen, las Sedes de Tribunales Penales, solamente les corresponderá realizar la labor de apertura efectiva, si durante el período de vacaciones por cierre colectivo disponen de tres plazas de jueza o Juez.


Asuntos que deberán atender durante la apertura efectiva:

· Medidas cautelares en los asuntos en etapa de juicio. 
· Apelaciones en materia de medidas cautelares. 
· Extradiciones. 
· Rebeldías.
· Cualquier otro asunto que sea puesto a su conocimiento.

En caso de que la funcionaria o el funcionario estimen que el tema no debe ser resuelto en este período de modalidad de apertura efectiva, deberá dictar resolución debidamente fundamentada y proceder a su comunicación por cualquier medio.


Flagrancia

La Comisión Nacional de Flagrancia recomienda mantener la apertura efectiva del Programa Nacional de Flagrancias para garantizar la continuidad y eficiencia en el servicio público y al tenor de lo dispuesto en el artículo 434 del Código Procesal Penal. 

De conformidad con lo establecido por el Consejo Superior en sesión 73-15 del 13 de agosto de 2015 artículo LXXIX, todas las plazas del Programa Nacional de Flagrancia deben atender durante los períodos de cierres colectivos; sin embargo, la Jueza Coordinadora o Juez Coordinador está facultado para organizar internamente el personal del despacho, a fin de otorgar vacaciones a quienes tienen derecho, siempre y cuando no se afecte el servicio público.

Conforme lo indicado por esta misma Comisión, se reitera lo señalado para periodos anteriores, respecto a la competencia del Tribunal de Flagrancia del Primer Circuito Judicial de San José, la cual incluye dentro de su competencia, las localidades de Hatillo y Alajuelita. Asimismo, en la competencia del Tribunal de Flagrancia del Segundo Circuito Judicial de San José, se incluye la atención de las localidades de Desamparados y Aserrí, conforme lo señala el acuerdo de Corte Plena en sesión 33-12 del 17 de setiembre 2012, artículo XXIII.

No se omite indicar que el año anterior, respecto de los despachos que debían realizar la apertura en materia de flagrancia, se hace conforme a lo dispuesto en el siguiente acuerdo: 
El Consejo Superior del Poder Judicial, en sesión N° 94-2022 celebrada el 01 de noviembre de 2022, artículo L, conoció el informe remitido mediante oficio No. 1008-PLA-OI-2022 del 21 de octubre de 2022, el informe suscrito por la licenciada Ginethe Retana Ureña, Jefa del Subproceso de Organización Institucional, relacionado con la apertura Efectiva para fin de 2022, principio de 2023 y Semana Santa 2023, que indica lo siguiente:
 
· Tras evaluar la información y el criterio suministrado por la Dirección de Planificación, la Comisión Nacional de Flagrancia recomienda la siguiente apertura efectiva de las Secciones de Flagrancia que se detallarán, tomando en consideración algunos aspectos adicionales sobre los cuales se ampliará. Se recomienda que las Secciones de Flagrancia que se mencionarán -con excepción de Heredia-, lo hagan en su totalidad en horario diurno. 

Se insta al Consejo Superior aprobar la apertura efectiva de las siguientes oficinas:  

· Tribunal Penal (Flagrancia) Circuito Judicial de Heredia
· Tribunal Del II Circuito Judicial De Alajuela (Flagrancia), San Carlos
· Tribunal Penal (Flagrancia) I Circuito Judicial De La Zona Atlántica, Limón
· Tribunal Del I Circuito Judicial de Guanacaste (Flagrancia), Liberia
· Tribunal Del II Circuito Judicial de La Zona Sur. Corredores (Flagrancia)

· La Comisión también determina la necesidad de recomendar la apertura de las Secciones de Flagrancia de los Tribunales Penales de San Ramón y Pococí, Secciones que mantienen un rendimiento por encima del 80%, por lo que, con el objetivo de mantener esa optimización de los recursos, se estima oportuno su apertura para las dos semanas de cierre colectivo, tomando en consideración los cortos plazos de prisión preventiva establecidos para el proceso expedito de Flagrancia, así como que, en esta ocasión el cierre colectivo involucra 10 días hábiles. 

· Para el área de San José, siendo que tanto el Primer como el Segundo Circuito Judicial cuentan con una entrada acumulativa dentro del 70% nacional y que se trata de una zona en la que se pueden dar sucesos que aumenten el ingreso de flagrancias, la recomendación de esta Comisión es mantener la apertura durante las dos semanas de cierre colectivo también de las Secciones de Flagrancia del Primer Circuito Judicial de San José, con la salvedad que se hará solamente en horario de 7:30 a 16:30 horas, debiendo asumirse una semana cada sección, al igual que los equipos de trabajo de los órganos auxiliares de la administración de justicia. Los asuntos que ingresen en horario nocturno -de las 17 a las 23 horas-, deberán ser conocidos en el Segundo Circuido Judicial, la cual mantendrá su apertura normal durante las dos semanas por haberse estipulado que el servicio debía darse los 365 días del año de manera ininterrumpida. 

· Considerando lo indicado por la Dirección de Planificación, se recomienda la apertura durante las dos semanas para el Primer Circuito Judicial de Alajuela, dada su cercanía con el Aeropuerto Internacional Juan Santa María y la alta probabilidad de que se presente un aumento en las Flagrancias ante el aforo de turistas y la salida de nacionales durante estas fechas. 

Una vez discutida la propuesta, se acordó: 1.) Tener por rendido el informe No. 1008-PLA-OI-2022 del 21 de octubre de 2022, suscrito por la licenciada Ginethe Retana Ureña de la Dirección de Planificación, relacionado con apertura efectiva para fin de 2022, principio de 2023 y Semana Santa 2023, (oficinas que deberán abrir durante el cierre colectivo) y acoger parcialmente sus recomendaciones. 2.) Aprobar la propuesta remitida en el oficio N° 18-CNFLAG-2022 del 26 de octubre de 2022, suscrito por la Magistrada Patricia Solano Castro, presidenta de la Comisión Nacional de Flagrancias, en las condiciones indicadas, en consecuencia, Autorizar la inclusión en la apertura efectiva de las oficinas indicadas. 3.) Aprobar parcialmente la propuesta de circular denominada “Lineamientos para la prestación del servicio en la modalidad de Apertura Efectiva para el período de cierre colectivo durante el cierre colectivo de fin 2022, principio 2023 y Semana Santa 2023”, en el entendido que en la citada circular se deberán incluir las oficinas indicadas en este acto por la Comisión Nacional de Flagrancias. Asimismo, de conformidad con lo manifestado por la Integrante Pizarro Gutiérrez, la Secretaría General de la Corte, coordinará lo pertinente con la jefatura Medicatura Forense, a fin de determinar la necesidad de incluir un punto especifico en el aviso relativo a la apertura efectiva de ese despacho. 5.) Asimismo, en la circular aprobada en este acto se deberá aclarar el acuerdo tomado por este Consejo Superior en la sesión 105-2021 del 7 de diciembre del 2021, artículo LXII, en el sentido que será cada persona jueza coordinadora la que disponga cuanto recurso humano requiere designar para los cierres colectivos, de conformidad con las necesidades del despacho a su cargo y en atención al artículo 96 de la Ley Orgánica del Poder Judicial y  lo indicado por la máster Ana Eugenia Romero Jenkins, Directora Ejecutiva en su oficio número 3517-DE-2022 del 20 de octubre de 2022, en el sentido que para el cierre de fin de año 2022-2023, el Registro Judicial abrirá la segunda semana de cierre colectivo y cerrará la primera semana para brindar vacaciones al personal, con el fin de que el servicio que otorga a la ciudadanía no se vea afectado las dos semanas continuas. 6.) Trasladar el presente acuerdo a la Secretaría General de la Corte para la publicación de la circular correspondiente. Se declara acuerdo firme.”
                             
No obstante, lo anterior, se deberá mantener a la espera sobre los lineamientos que se emitan en este año, con el fin de determinar cuáles serían las oficinas y las condiciones que se recomendaría mantener en la labor de apertura efectiva durante el cierre colectivo de fin 2023 e inicio 2024 y Semana Santa 2024. 
Por lo tanto; es de importancia considerar que los asuntos que serán atendidos en la materia de Flagrancias estarán sujetos a lo dispuesto por el Consejo Superior al conocer los informes y recomendaciones que se emitan por parte de la Comisión de la Jurisdicción Penal, Comisión Nacional de Flagrancias y la Dirección de Planificación, así también producto de los estudios competentes al “Rediseño de Procesos del modelo Penal. 

DELINCUENCIA ORGANIZADA
Tribunal Penal Especializado en Delincuencia Organizada
Conforme el criterio externado por la MSc Nuria Villalobos Solano, Gestora Penal, este Tribunal deberá brindar el servicio bajo la modalidad de apertura efectiva, con una estructura de recurso humano de 3 juezas o jueces y 2 técnicas o técnicos judiciales, para la atención de los asuntos de materia Penal Especializada en Delincuencia Organizada.
Tribunal Penal de Apelaciones Especializado en Delincuencia Organizada
Conforme el criterio externado por la MSc Nuria Villalobos Solano, Gestora Penal, este Tribunal deberá brindar el servicio bajo la modalidad de apertura efectiva, con una estructura de recurso humano de 3 juezas o jueces y 2 técnicas o técnicos judiciales, para la atención de los asuntos de materia Penal Especializada en Delincuencia Organizada.
2. MATERIA PENAL: JUZGADOS PENALES

De conformidad con la revisión efectuada por esta Dirección, se enlistan los juzgados especializados en materia Penal que deberán realizar la apertura efectiva, para lo que es necesario considerar aspectos relevantes como estandarizar los conceptos para que la labor sea equitativa en los despachos que presentan características similares y crear igualdad de condiciones para las juezas o jueces que participan en este periodo de cierre colectivo, siendo el propósito de la apertura efectiva, el carácter urgente e impostergable de los asuntos que deben ser atendidos y que por su naturaleza y seguridad jurídica no admiten demoras en su trámite:

· Juzgado Penal del I Circuito Judicial de San José
· Juzgado Penal II Circuito Judicial de San José
· Juzgado Penal III Circuito Judicial de San José
· Juzgado Penal de Puriscal
· Juzgado Penal de Pavas
· Juzgado Penal de Hatillo
· Juzgado Penal I Circuito Judicial Zona Sur (Pérez Zeledón)
· Juzgado Penal de Buenos Aires
· Juzgado Penal II Circuito Judicial Zona Sur (Corredores)
· Juzgado Penal de Golfito
· Juzgado Penal de Osa
· Juzgado Penal de Coto Brus 
· Juzgado Penal del I Circuito Judicial de Alajuela
· Juzgado Penal del I Circuito Judicial de Alajuela, Sede Atenas
· Juzgado Penal del II Circuito Judicial de Alajuela
· Juzgado Penal del II Circuito Judicial de Alajuela, Sede La Fortuna
· Juzgado Penal del II Circuito Judicial de Alajuela, Sede Los Chiles
· Juzgado Penal de Upala
· Juzgado Penal III Circuito Judicial Alajuela (San Ramón)
· Juzgado Penal de Grecia
· Juzgado Penal de Cartago
· Juzgado Penal de La Unión
· Juzgado Penal de Turrialba
· Juzgado Penal de Heredia
· Juzgado Penal de San Joaquín de Flores
· Juzgado Penal de Sarapiquí
· Juzgado Penal I Circuito Judicial de Guanacaste (Liberia)
· Juzgado Penal de Cañas
· Juzgado Penal II Circuito Judicial Guanacaste (Nicoya)
· Juzgado Penal de Santa Cruz
· Juzgado Penal de Puntarenas
· Juzgado Penal de Puntarenas, Sede Cóbano
· Juzgado Penal de Quepos[footnoteRef:2] [2:  Considerar que mediante acuerdo de Consejo Superior, sesión 83-15 del 17 de setiembre del 2015, artículo CXXVII, se cambia el nombre a los despachos judiciales de la zona de Aguirre y se pasan a llamar de Quepos.] 

· Juzgado Penal de Garabito
· Juzgado Penal del I Circuito Judicial de la Zona Atlántica
· Juzgado Penal de Talamanca 
· Juzgado Penal de Batán[footnoteRef:3] [3:  Se acordó la creación de este Juzgado en sesión del Consejo Superior 24-16, artículo LXII y ratificado en la sesión 47-16, artículo LIX. Se incluye ya que el despacho inició funciones desde el 3 de agosto del 2017, tal como fue indicado en el oficio 1297-PLA-2017 de esta Dirección el 14 de agosto del 2017.] 

· Juzgado Penal de Pococí-Guácimo
· Juzgado Penal de Siquirres

[bookmark: _Hlk146712311]Asuntos que deberán atender durante la apertura efectiva:

· [bookmark: _Hlk146712531]Levantamiento de Cuerpos.
· Allanamientos. 
· Reos Presos.
· Medidas Cautelares. 
· Prisiones Preventivas. 
· Inspecciones. 
· Intervenciones telefónicas[footnoteRef:4] [4:  Si bien existe el Centro Judicial de Intervención de las Comunicaciones, el cual es competente en la atención de estas labores, de momento esa dependencia no cuenta con la capacidad operativa suficiente para absorber la demanda de servicios a nivel nacional. Por esa razón, se mantiene la participación de las juezas y los jueces penales en esas funciones, según fue confirmado con el Máster Erick Monge Sandí, en ese momento Jefe del Subproceso de Evaluación.] 

· Actos preliminares del procedimiento en asuntos que se inicien en ese período.
· Atención de las Órdenes de Captura ordenadas por los Juzgados de Ejecución de la Pena (sesión del Consejo Superior 66-10, celebrada el 8 de julio del 2010, artículo XXIV).
· Cualquier otro asunto que sea puesto a su conocimiento. 

En caso de que la funcionaria o el funcionario estime que el tema no debe ser resuelto en este período de modalidad de apertura efectiva, deberá dictar resolución debidamente fundamentada y proceder a su comunicación por cualquier medio.

Además, estos despachos, brindarán atención a la materia Penal Juvenil durante el período de apertura efectiva, cierre colectivo de fin 2023, principio 2024 y Semana Santa 2024, excepto para el caso de los despachos citados en el apartado 3 de este informe detallado más adelante, donde esa materia será asumida por el despacho especializado respectivo. 

En términos generales, los despachos antes indicados conocerán asuntos de materia Penal Juvenil, según el siguiente detalle:  

· Resolver la situación jurídica de personas menores de edad aprehendidas.
· Allanamientos. 
· Medidas Cautelares.
· Órdenes de Captura emitidas por el Juzgado de Ejecución de las Sanciones Penales Juveniles.
· Medidas de Contención solicitadas por los Centros Penales en materia Penal Juvenil.


DELINCUENCIA ORGANIZADA
Juzgado Penal Especializado en Delincuencia Organizada
En consulta realizada al MSc. Fabian Serrano Soto, Juez Coordinador del Juzgado Penal Especializado en Delincuencia Organizada, sobre el inicio de funciones del despacho y sobre la posibilidad de integración en la modalidad de Apertura Efectiva en el cierre colectivo de principio e inicio 2023-2024 y Semana Santa 2024, externo lo siguiente:

Mediante correo del 27 de setiembre de 2023 (ver anexo), el MSc. Serrano Soto indicó que el Juzgado Penal Especializado en Delincuencia Organizada “inició funciones en noviembre del 2024, primero como un Plan Remedial para atacar la mora judicial enfocado en colaborar con el Juzgado Penal de San José, con la aprobación de la Ley 10369 que reformó a las anteriores en lo relativo a la creación de la Jurisdicción Especializada, desde el 8 de junio de 2023 se tienen casos propios de crimen organizado, aun son pocos y la proyección es que aumente el circulante con el trascurso del tiempo, por lo que siguen con el plan remedial, más solo para resolver desestimaciones y sobreseimientos definitivos que no tengan querella; es decir, se resuelven por escrito.

En este panorama global llegaran a los próximos períodos de cierre colectivo, en efecto considero que podrían realizar una apertura efectiva del despacho con la participación mínima de un Juez y una persona técnica judicial para que se encarguen en el cierre colectivo de las siguientes funciones, tomando en cuenta la naturaleza del despacho”:

Asuntos que deberán atender durante la apertura efectiva:
1. Conocimiento, resolución y revisión de Medidas Cautelares de casos JEDO urgentes: Prisión Preventiva, arresto domiciliario con monitoreo electrónico, firma periódica, impedimento de salida del país, uso de dispositivo electrónico, internamiento psiquiátrico, y otras.
1. Conocimiento y resolución de gestiones y diligencias URGENTES que correspondan  a la etapa preparatoria -investigación-, solicitadas por la Fiscalía, como por ejemplo: Allanamientos, Levantamientos de Secreto Bancario, Secuestro de Documentación Privada, Intervenciones Telefónicas nuevas, prorrogas o ceses de intervenciones de comunicaciones en trámite,  entrega de vehículos en depósito provisional, Anticipo Jurisdiccional de Prueba, resolución de declaratoria Crimen Organizado urgentes en fase de investigación que no puedan esperar al periodo ordinario. Cualquier otra gestión que amerite resolución urgente.
1. Resolver las solicitudes de captura internacional, así como ordenar la extradición activa, cuando esta proceda.
1. Atención de rebeldías, así como su revocatoria cuando corresponda. Además de atender el trámite de la persona con orden de captura, una vez que se ejecuta su detención.
1. Realizar las audiencias orales que se señalen para conocer gestiones urgentes sobre nuevas medidas cautelares, modificación o cese de medidas vigentes, siempre que exista motivo que justifique su realización en el periodo de cierre colectivo considerando las directrices institucionales sobre el traslado de personas detenidas.
1. En caso de que de no ingrese alguna de las gestiones listadas, dedicar el tiempo laboral a la resolución de expedientes del Plan remedial vigente para el momento del cierre colectivo.
1. Para los días feriados y fines de semana, se atenderá en modalidad de disponibilidad únicamente con la participación de una persona juzgadora que atenderá consultas telefónicas o por correo electrónico, realizando el traslado a sedes judiciales únicamente en casos que lo ameriten considerando que en el circuito judicial de San José, operan a la fecha dos juzgado de turno extraordinario que pueden atender aquellos casos de personas rebeldes que sean capturadas en días feriados o fines de semana previa coordinación con el juzgador JEDO disponible.

En resumen, este despacho deberá brindar el servicio bajo la modalidad de apertura efectiva, con una estructura de recurso humano de una jueza o juez y una técnica o técnico judicial, para la atención de los asuntos de la materia Penal Especializada en Delincuencia Organizada.







3.  MATERIA PENAL JUVENIL

· Tribunal de Apelación de Sentencia Penal Juvenil Este Tribunal que está ubicado en el Segundo Circuito Judicial de San José, deberá brindar el servicio bajo la modalidad de apertura efectiva, con una estructura de recurso humano de 3 juezas o jueces y 2 técnicas o técnicos judiciales, para la atención de los asuntos de materia Penal Juvenil.  

En este caso, la determinación de las personas del despacho que se deben presentar a laborar corresponderá a una decisión interna y aplicando lo establecido por el Consejo Superior en la sesión 77-11, artículo L, considerando que durante el período de vacaciones colectivas en los despachos que necesariamente deben abrir, laborarán los servidores que no tienen derecho a este beneficio durante esas fechas.

Además, se reitera que se debe remitir un informe de las labores realizadas durante este período al CACMFJ, como insumo para la toma de futuras decisiones, con base en el formato creado para esos efectos.

· Juzgado Penal Juvenil de San José
· Juzgado Penal Juvenil del I Circuito Judicial de la Zona Atlántica


Asuntos que deberán atender durante la apertura efectiva:

· Resolver la situación jurídica de personas menores de edad aprehendidas.
· Allanamientos. 
· Medidas Cautelares.
· Órdenes de Captura emitidas por el Juzgado de Ejecución de las Sanciones Penales Juveniles.
· Medidas de Contención solicitadas por los Centros Penales en materia Penal Juvenil.
· Cualquier otro asunto que sea puesto a su conocimiento. 

En caso de que la funcionaria o el funcionario estime que el tema no debe ser resuelto en este período de modalidad de apertura efectiva, deberá dictar resolución debidamente fundamentada y proceder a su comunicación por cualquier medio.




· Juzgado Ejecución de las Sanciones Penales Juveniles
Asuntos que deberá atender durante la apertura efectiva:

· Órdenes de Captura. 
· Medidas de Contención solicitadas por los Centros Penales en materia Penal Juvenil.
· Cualquier otro asunto que sea puesto a su conocimiento. 

En caso de que la funcionaria o el funcionario estime que el tema no debe ser resuelto en este período de modalidad de apertura efectiva, deberá dictar resolución debidamente fundamentada y proceder a su comunicación por cualquier medio.


4. MATERIA DE VIOLENCIA DOMÉSTICA 

· Juzgado de Violencia Doméstica del I Circuito Judicial de San José 
· Juzgado Civil, Trabajo y Familia Puriscal
· Juzgado de Violencia Doméstica del II Circuito Judicial de San José 
· Juzgado de Violencia Doméstica del III Circuito Judicial de San José 
· Juzgado de Violencia Doméstica de Hatillo, San Sebastián y Alajuelita 
· Juzgado de Violencia Doméstica del I Circuito Judicial de la Zona Sur (Pérez Zeledón)
· Juzgado Civil, Trabajo y Familia de Buenos Aires
· Juzgado de Familia y de Violencia Doméstica del II Circuito Judicial de Zona Sur (Corredores) 
· Juzgado de Familia y Violencia Domestica de Golfito
· Juzgado Civil, Trabajo y Familia de Osa
· Juzgado de Violencia Doméstica del I Circuito Judicial de Alajuela
· Juzgado de Violencia Doméstica del II Circuito Judicial de Alajuela (San Carlos)
· Juzgado Civil y Trabajo del II Circuito Judicial de Alajuela, Sede Upala
· Juzgado de Familia y Violencia Doméstica del III Circuito Judicial de Alajuela (San Ramón)
· Juzgado de Familia y Violencia Domestica de Grecia 
· Juzgado de Violencia Doméstica de Cartago
· Juzgado Familia, Penal Juvenil y Violencia Doméstica de Turrialba
· Juzgado de Violencia Doméstica de Heredia
· Juzgado Civil, Trabajo, Familia, Penal Juvenil y Violencia Domestica de Sarapiquí 
· Juzgado de Familia y Violencia Doméstica del I Circuito Judicial de Guanacaste
· Juzgado de Familia, Penal Juvenil y Violencia Domestica de Cañas
· Juzgado de Familia y Violencia Doméstica del II Circuito Judicial de Guanacaste
· Juzgado Familia y Violencia Doméstica de Santa Cruz 
· Juzgado de Violencia Doméstica de Puntarenas
· Juzgado de Familia, Penal Juvenil y Violencia Doméstica de Quepos
· Juzgado de Violencia Doméstica del I Circuito Judicial de la Zona Atlántica
· Juzgado de Violencia Doméstica del II Circuito Judicial de la Zona Atlántica

Asuntos que deberán atender durante la apertura efectiva:

· Medidas de Protección (para adultos, niños y adolescentes). 
· Notificaciones.
· Manifestaciones.
· Cualquier otro asunto que sea puesto a su conocimiento. 

Cualquier otro asunto que sea puesto a su conocimiento. En caso de que el funcionario estime que el tema no debe ser resuelto en este período de modalidad de apertura efectiva, deberá dictar resolución debidamente fundamentada y proceder a su comunicación por cualquier medio.  


5.  MATERIA DE VIOLENCIA DOMÉSTICA Y PENSIONES ALIMENTARIAS

· Juzgado Pensiones y Violencia Doméstica de Pavas (Plataforma Integrada de Servicios de Atención a la Víctima (PISAV), Sede Pavas) 
· Juzgado Pensiones y Violencia Doméstica de Escazú
· Juzgado Contravencional de Mora (*)
· Juzgado Contravencional de Santa Ana (*)
· Juzgado Contravencional de Turrubares (*)
· Juzgado Contravencional de Aserrí (*)
· Juzgado Contravencional de Acosta (*)
· Juzgado Contravencional de Puerto Jiménez (*)    
· Juzgado Contravencional de Coto Brus (*)
· Juzgado Contravencional de Atenas (*)
· Juzgado Contravencional de Poás (*)
· Juzgado Contravencional de San Mateo (*)
· Juzgado Contravencional de Orotina (*)
· Juzgado Contravencional de Guatuso (*)
· Juzgado Contravencional de La Fortuna (*)
· Juzgado Contravencional de Los Chiles (*)
· Juzgado Contravencional de Naranjo (*)
· Juzgado Contravencional de Zarcero (*)
· Juzgado Contravencional de Palmares (*)
· Juzgado Contravencional de Sarchí[footnoteRef:5] (*)   [5:  El Consejo Superior del Poder Judicial, en la sesión N° 77-19 celebrada el 3 de setiembre del 2019, Artículo XIVI, acordó: 1.) Autorizar el cambio de nombre del Juzgado Contravencional de Valverde Vega por Juzgado Contravencional de Sarchí.


] 

· Juzgado de Pensiones y Violencia Doméstica de La Unión (Plataforma Integrada de Servicios de Atención a la Víctima (PISAV), Sede La Unión).
· Juzgado Contravencional de Alvarado (*)
· Juzgado Contravencional de Paraíso (*)
· Juzgado Contravencional de Jiménez (*)
· Juzgado Contravencional de Tarrazú, Dota y León Cortes (*)
· Juzgado Contravencional de Santo Domingo (*)
· Juzgado Contravencional de San Isidro (*)
· Juzgado Contravencional de San Rafael (*)
· Juzgado de Pensiones y Violencia Doméstica de San Joaquín de Flores (Plataforma Integrada de Servicios de Atención a la Víctima (PISAV), Sede San Joaquín de Flores 
· Juzgado Contravencional de La Cruz (*)
· Juzgado Contravencional de Bagaces (*)
· Juzgado Contravencional de Abangares (*)
· Juzgado Contravencional de Tilarán (*)
· Juzgado Contravencional de Carrillo (*)
· Juzgado Contravencional de Nandayure (*)
· Juzgado Contravencional de Jicaral (*)
· Juzgado Contravencional de Hojancha (*)
· Juzgado Contravencional de Monteverde (*)
· Juzgado Contravencional de Parrita (*)
· Juzgado Contravencional Garabito (*)
· Juzgado Contravencional de Cóbano (*)
· Juzgado Contravencional de Esparza (*)
· Juzgado Contravencional de Montes de Oro (*)
· Juzgado Contravencional de Bribrí (*)
· Juzgado Contravencional de Matina (*)
· Juzgado Contravencional de Guácimo (*)
· Juzgado Pensiones y Violencia Doméstica de Siquirres (Plataforma Integrada de Servicios de Atención a la Víctima (PISAV), Sede Siquirres.)

NOTA:  (*) Si bien estos despachos conocen diversas materias en primera instancia, solo atenderán los asuntos generados por las materias de Violencia Doméstica y Pensiones Alimentarias, conforme lo dispuesto por el Consejo Superior en sesión 28-09, artículo LXI; lo anterior sin detrimento de lo dispuesto en la Circular 100-08 de que cuando las circunstancias lo permitan y la apertura del despacho judicial sea efectiva, aprovechen ese tiempo para tramitar tanto los asuntos nuevos como los ya entablados, por cuanto eso contribuye a la disminución del retraso judicial y a brindar un mejor servicio a las personas usuarias.


Asuntos que deberá atender durante la apertura efectiva:

Violencia Doméstica

· Medidas de protección (para adultos, niños y adolescentes). 
· Notificaciones. 
· Manifestaciones.
· Cualquier otro asunto que sea puesto a su conocimiento. 

En caso de que la funcionaria o el funcionario estime que el tema no debe ser resuelto en este período de modalidad de apertura efectiva, deberá dictar resolución debidamente fundamentada y proceder a su comunicación por cualquier medio. 
Pensiones Alimentarias

· Solicitud de apremios. 
· Levantamiento de órdenes de apremio. 
· Entrega de cheques. 
· Órdenes de giro o autorizaciones. 
· Permisos de salida del país. 
· Cualquier otro asunto que sea puesto a su conocimiento. 

En caso de que la funcionaria o el funcionario estime que el tema no debe ser resuelto en este período de modalidad de apertura efectiva, deberá dictar resolución debidamente fundamentada y proceder a su comunicación por cualquier medio.   




6.  MATERIA DE PENSIONES ALIMENTARIAS


· [bookmark: _Hlk507073570]Juzgado Pensiones Alimentarias I Circuito Judicial San José
· Juzgado Contravencional de Puriscal (*)
· Juzgado Pensiones Alimentarias II Circuito Judicial San José
· Juzgado Pensiones Alimentarias III Circuito Judicial San José
· Juzgado Contravencional de Alajuelita (*)
· Juzgado Contravencional de Hatillo (*)
· Juzgado Contravencional de San Sebastián (*)
· Juzgado Pensiones Alimentarias I Circuito Judicial Zona Sur (Pérez Zeledón)  
· Juzgado Contravencional de Buenos Aires (*)
· Juzgado Contravencional II Circuito Judicial Zona Sur (Corredores) (*)
· Juzgado Contravencional de Golfito (*)
· Juzgado Contravencional de Osa (*)
· Juzgado Pensiones Alimentarias I Circuito Judicial Alajuela
· Juzgado Pensiones Alimentarias II Circuito Judicial Alajuela (*)
· Juzgado Contravencional de Upala (*)
· Juzgado Contravencional y de Pensiones Alimentarias III Circuito Judicial de Alajuela (San Ramón) (*)
· Juzgado Contravencional de Grecia (*)
· Juzgado Pensiones Alimentarias Cartago
· Juzgado Contravencional de Turrialba (*)
· Juzgado Pensiones Alimentarias Heredia
· Juzgado Pensiones Alimentarias Sarapiquí
· Juzgado Contravencional y Pensiones Alimentarias I Circuito Judicial Guanacaste (Liberia) (*)
· Juzgado Contravencional de Cañas (*)
· Juzgado Contravencional y Pensiones Alimentarias II Circuito Judicial Guanacaste (Nicoya) (*)
· Juzgado Contravencional y Pensiones Alimentarias de Santa Cruz (*)
· Juzgado Pensiones Alimentarias Puntarenas
· Juzgado Contravencional de Quepos (*)
· Juzgado Pensiones Alimentarias I Circuito Judicial Zona Atlántica
· Juzgado Pensiones Alimentarias II Circuito Judicial Zona Atlántica  

NOTA:  (*) Si bien estos despachos conocen diversas materias en primera instancia, solo atenderán los asuntos generados por la materia de Pensiones Alimentarias, conforme lo dispuesto por el Consejo Superior en sesión 28-09, artículo LXI; lo anterior sin detrimento de lo dispuesto en la Circular 100-08 de que cuando las circunstancias lo permitan y la apertura del despacho judicial sea efectiva, aprovechen ese tiempo para tramitar tanto los asuntos nuevos como los ya entablados, por cuanto eso contribuye a la disminución del retraso judicial y a brindar un mejor servicio a las personas usuarias.


Asuntos que deberán atender durante la apertura efectiva:

· Solicitud de Apremios. 
· Levantamiento de órdenes de apremio.
· Entrega de cheques. 
· Órdenes de giro o autorizaciones. 
· Permisos de salida del país. 
· Cualquier otro asunto que sea puesto a su conocimiento. 

En caso de que la funcionaria o el funcionario estime que el tema no debe ser resuelto en este período de modalidad de apertura efectiva, deberá dictar resolución debidamente fundamentada y proceder a su comunicación por cualquier medio establecido.


Anexo
Respuesta del Msc. Fabián Serrano Soto, Juez del Juzgado Penal Especializado en Delincuencia Organizada
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De: Fabián Serrano Soto <fserrano@Poder-Judicial.go.cr> 
Enviado el: miércoles, 27 de septiembre de 2023 14:26
Para: Alexander Tenorio Campos <atenorio@Poder-Judicial.go.cr>; Mercedes Muñoz Campos <mmunozc@poder-judicial.go.cr>
Asunto: RE: Apertura Efectiva JEDO





 





Buenas tardes don Alexander,





Reciba un cordial saludo de mi parte, según lo conversado vía telefónica, el Juzgado Penal Especializado en Delincuencia Organizada, inició funciones en noviembre del año anterior, primero como un Plan Remedial para atacar la mora judicial enfocado en colaborar con el Juzgado Penal de San José. Con la aprobación de la Ley 10369 que reformó a las anteriores en lo relativo a la creación de la Jurisdicción Especializada, desde el 8 de junio del presente año tenemos casos propios de crimen organizado, aun son pocos y la proyección es que aumente el circulante con el trascurso del tiempo, por lo que seguimos con el plan remedial, más solo para resolver desestimaciones y sobreseimientos definitivos que no tengan querella, es decir se resuelven por escrito.





En este panorama global llegaremos a los próximos períodos de cierre colectivo, en efecto considero que podríamos realizar una apertura efectiva del despacho con la participación mínima de un juez y una persona técnica judicial para que se encarguen en el cierre colectivo de las siguientes funciones, tomando en cuenta la naturaleza del despacho:





1.	Conocimiento, resolución y revisión de Medidas Cautelares de casos JEDO urgentes: Prisión Preventiva, arresto domiciliario con monitoreo electrónico, firma periódica, impedimento de salida del país, uso de dispositivo electrónico, internamiento psiquiátrico, y otras.





2.	Conocimiento y resolución de gestiones y diligencias URGENTES que correspondan  a la etapa preparatoria -investigación-, solicitadas por la fiscalía, como por ejemplo: Allanamientos, Levantamientos de Secreto Bancario, Secuestro de Documentación Privada, Intervenciones Telefónicas nuevas, prorrogas o ceses de intervenciones de comunicaciones en trámite,  entrega de vehículos en depósito provisional, Anticipo Jurisdiccional de Prueba, resolución de declaratoria Crimen Organizado urgentes en fase de investigación que no puedan esperar al periodo ordinario. Cualquier otra gestión que amerite resolución urgente.





3.	Resolver las solicitudes de captura internacional, así como ordenar la extradición activa, cuando esta proceda.





4.	Atención de rebeldías, así como su revocatoria cuando corresponda. Además de atender el trámite de la persona con orden de captura, una vez que se ejecuta su detención.


5.	Realizar las audiencias orales que se señalen para conocer gestiones urgentes sobre nuevas medidas cautelares, modificación o cese de medidas vigentes, siempre que exista motivo que justifique su realización en el periodo de cierre colectivo considerando las directrices institucionales sobre el traslado de personas detenidas.





 





6.	En caso que de no ingrese alguna de las gestiones listadas, dedicar el tiempo laboral a la resolución de expedientes del Plan remedial vigente para el momento del cierre colectivo.


7.	Para los días feriados y fines de semana, se atenderá en modalidad de disponibilidad únicamente con la participación de una persona juzgadora que atenderá consultas telefónicas o por correo electrónico, realizando el traslado a cedes judiciales únicamente en casos que lo ameriten considerando que en el circuito judicial de San José, operan a la fecha dos juzgado de turno extraordinario que pueden atender aquellos casos de personas rebeldes que sean capturadas en días feriados o fines de semana previa coordinación con el juzgador JEDO disponible.





Quedo atento a cualquier otra solicitud de información que se requiera, saludos cordiales;











  _____  



De: Alexander Tenorio Campos <atenorio@Poder-Judicial.go.cr>
Enviado: miércoles, 27 de septiembre de 2023 13:20
Para: Fabián Serrano Soto <fserrano@Poder-Judicial.go.cr>
Asunto: Apertura Efectiva JEDO 





 





Buenas tardes MSc Fabian





 





Tal y como le comenté vía telefónica en este momento me encuentro realizando el informe de Apertura Efectiva para el cierre colectivo de fin y principio 2023-2024 y Semana Santa 2024, en donde se contemplan los despachos que tendrán que laborar en este período. 





 





En vista que la Jurisdicción Especializada en Delincuencia Organizada JEDO entro en función, se hizo la consulta a la MsC Nuria Villalobos Solano, Gestora Penal y al Ing. Jorge Fernando Salazar Rodríguez, Jefe del Subproceso de Modernización Institucional, materia penal, con el fin de tener la visión y participación del trabajo que se tendrá por parte de la nueva especialidad de JEDO, en la modalidad de apertura efectiva y si deberá o no brindar el servicio, debido a la función que desempeñan.





 





En respuesta la MsC Villalobos Solano, expreso: “En mi criterio, los despachos de JEDO deben tener el mismo régimen de apertura que cualquier otro despacho en materia penal, considerando la gran cantidad de personas privadas de libertad que tienen a su orden”.





 





Por su parte, el Ing. Rodríguez Salazar, comparte el criterio externado por la MSc Villalobos Solano.





 





Conforme con lo anterior, se contempla en la modalidad de Apertura Efectiva al JEDO. Para el Juzgado una persona juzgadora y una persona técnica Judicial.





 





Revisando el acuerdo del CS 55-2023 de 04 de julio de 2023 art. XL en el punto 4. Funciones y Responsabilidades según perfiles competenciales en archivo adjunto le remito lo que se indica sobre las labores de las personas juzgadoras penales. Es por ello que conforme a lo descrito, me interesaría conocer, al laborar el Juzgado Especializado en Delincuencia Organizada en la modalidad de Apertura Efectiva, el detalle: 





 





Asuntos que deberán atender durante la apertura efectiva:





*	 


*	 


*	 





Por ejemplo, dentro del informe de Apertura Efectiva para los Juzgados Penales ordinarios en el informe se describe entre otras: 





 





Asuntos que deberán atender durante la apertura efectiva:





§  Levantamiento de Cuerpos.





§  Allanamientos. 





§  Reos Presos.





§  Medidas Cautelares. 





§  Prisiones Preventivas. 





§  Inspecciones. 





§  Intervenciones telefónicas[1]





§  Actos preliminares del procedimiento en asuntos que se inicien en ese período.





§  Atención de las Órdenes de Captura ordenadas por los Juzgados de Ejecución de la Pena (sesión del Consejo Superior 66-10, celebrada el 8 de julio del 2010, artículo XXIV).





§  Cualquier otro asunto que sea puesto a su conocimiento. 





 





 











 












  _____  



[1] Si bien existe el Centro Judicial de Intervención de las Comunicaciones, el cual es competente en la atención de estas labores, de momento esa dependencia no cuenta con la capacidad operativa suficiente para absorber la demanda de servicios a nivel nacional. Por esa razón, se mantiene la participación de las juezas y los jueces penales en esas funciones, según fue confirmado con el Máster Erick Monge Sandí, en ese momento Jefe del Subproceso de Evaluación.





“Este correo electrónico, incluidos los archivos adjuntos, puede contener información confidencial y/o sensible, es para uso exclusivo de la(s) persona(s) o entidad (es) a quien(es) se dirige. Si usted no es la parte destinataria, absténgase de realizar cualquier revisión, distribución o copia y comunique la situación de manera inmediata a la persona remitente, posteriormente proceda a borrar el mensaje de manera definitiva de su correo y de sus dispositivos” 
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Labores de las personas juzgadoras, Juzgado Penal


Especializado en Delincuencia Organizada





1. Personas Juzgadoras Penales (etapa preparatoria e intermedia):


· Conocimiento, resolución y revisión de Medidas Cautelares: Prisión Preventiva, arresto domiciliario con monitoreo electrónico, como firma periódica, impedimento de salida del país, uso de dispositivo electrónico, internamiento psiquiátrico, y otras.


· Conocimiento y resolución de todas las gestiones y diligencias que corresponda a la etapa preparatoria -investigación-, solicitadas por la fiscalía, querellante, actores civiles o cualquier otra parte procesal como por ejemplo: Allanamientos, Aperturas de Evidencia, Levantamientos de Secreto Bancario, Secuestro de Documentación Privada, Intervenciones Telefónicas, Anotación de Procesos ante el Registro Público, entrega de vehículos en depósito provisional, Anticipo Jurisdiccional de Prueba, Levantamientos de Cuerpo, declaratoria Crimen Organizado y/o Tramitación Compleja, entre otras.


· Resolución inmediata de cualquier gestión de Pronto Despacho tramitada en causas bajo su conocimiento.


· Resolver las solicitudes de captura internacional, así como ordenar la extradición activa, cuando esta proceda.


· Celebración y resolución de Audiencias Preliminares de conformidad con lo dispuesto a partir del artículo 316 del Código Procesal Penal


· Resolver sobre aplicación de medidas alternas al proceso (conciliación, suspensión del proceso a prueba, reparación integral del daño), aplicación de procedimiento abreviado, dictado de auto de apertura a juicio, revisión y admisibilidad de querella y acción civil resarcitoria, decreto de rebeldía, recurso de revocatoria, adición y aclaración y otras gestiones interpuestas por las partes durante la Audiencia Preliminar, por escrito o en otras audiencias previamente señaladas y convocadas.


· Resolver todas las Protesta por Actividad Procesal Defectuosa interpuestas por las partes, o bien las que considere que proceden de oficio.


· Resolver las solicitudes de sobreseimiento definitivo, sobreseimiento provisional, desestimación, incompetencias, comiso de bienes, disconformidades, interposición de plazo a la investigación y otras gestionadas por las partes del proceso.


· Dictar las rebeldías, así como su revocatoria cuando corresponda. Además de atender el trámite de la persona con orden de captura, una vez que se ejecuta su detención.


· Realizar todas las audiencias orales que se señalen para conocer gestiones sobre medidas cautelares, o cualquier otra gestión cuando así se disponga.


· Atender el rol de disponibilidad en horarios no hábiles, asuetos, feriados y cierres colectivo, de los asuntos propios a la Jurisdicción Especializada en Delincuencia Organizada.


· Realizar diligencia de levantamiento de cadáver, luego de ello, confeccionar y entregar a los oficiales del OIJ la solicitud de autopsia, así como el acta de levantamiento que es entregada junto con una copia de la solicitud a la coordinadora judicial.


· Aprobación de Registros en SOAP, SACEJ, SDJ, SREM y cualquier otro sistema judicial cuando así se disponga ante la imposibilidad o ausencia de la persona juzgadora coordinadora.


· Confección de informes solicitados por la Sala Constitucional ante Recursos de Hábeas Corpus y Recursos de Amparo interpuestos sobre causas bajo su conocimiento.


· Firmar resoluciones de órdenes de libertad, tener a la orden y remisión de personas detenidas.


· Firmar las órdenes de captura nacionales e internacionales.


· Revisar los expedientes a su cargo, y dar la debida orientación respecto a su tramitación.


· Revisar los expedientes con acusación previo al señalamiento de audiencia y definir el plazo por el cual deben ser señalados.


· Atender consultas y evacuar dudas sobre el trámite por parte del personal técnico judicial.


· Resolver las recusaciones, según el artículo No. 55 del Código Procesal Penal.


· Participar en reuniones del Consejo de Jueces y Juezas.


· Promover en los casos en que se suspendan las audiencias, audiencias preliminares o vistas, la reprogramación de un nuevo caso para aprovechar el espacio reservado.


· Incorporar sentencias o resoluciones en el Sistema de Gestión de Despachos Judiciales o Escritorio Virtual.


· Revisar escritos que presenten las partes procesales y resolver conforme corresponda.


· Firmar resoluciones o documentos necesarios.


· Colocar el resultado de los señalamientos en la Agenda Cronos.


· Revisar la prescripción en los expedientes de nuevo ingreso, así como en los cuales se dicte la rebeldía de la persona acusada.


· Participar en la elaboración del PAO, PEI y SEVRI.


· Dar prioridad a los señalamientos en cuyo proceso se encuentre una persona detenida, estén próximos a prescribir, cuenten con personas en vulnerabilidad.


· Atender las consultas de las personas usuarias cuando así se requiera o no en sustitución de la persona juzgadora coordinadora.


· Cualquier otra labor propia de su cargo, cuando le sea requerida por la persona juzgadora coordinadora
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